



## 十三届全国人大三次会议在京闭幕

### 批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过《中华人民共和国民法典》 习近平签署主席令予以公布 通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区 维护国家安全的法律制度 and 执行机制的决定

### 习近平李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山等在主席台就座 栗战书主持并讲话



▲5月28日,第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等在主席台就座,栗战书主持闭幕会并发表讲话。

▲5月28日,第十三届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持闭幕会并发表讲话。

新华社北京5月28日电第十三届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后,28日下午在人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过《中华人民共和国民法典》,国家主席习近平签署

第45号主席令公布这部法律。大会通过全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。

栗战书、王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

会议经表决,通过了十三届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定国务院过去一年多的工作,同意报告提出的2020年经济社会发展的总体要求、主要目标和重点任务,决定批准这个

报告。会议经表决,通过了民法典。民法典自2021年1月1日起施行。会议经表决,通过了全国人民代表大会议关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定。决定自公布之日起施行。会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划的决议,决定批准关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告,批准2020年国民经济和社会发展计划;表决通过了十三届全国人大三次会议关于2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告,批准2020年中央预算。会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于全国人大常委会工作报告的决议。决议指出,会议充分肯定十三届全国人大二次会议以来常委会的工作,同意报告提出的今后一个阶段的主要任务和工作安排,决定批准这个报告。会议经表决,通过了十三届全国人大三次会议关于最高人民法院工作报告的决议、关于最高人民检察院工作报告的决议,决定批准这两个报告。会议表决通过了十三届全国人大三次会议关于确认全国人大常委会接受冯忠华辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定。随后,栗战书发表讲话。他说,十三届全国人民代表大会第三次会议已经圆满完成各项议程,是一次民主、团结、求实、奋进的大会。会议高度评价过去一年多党和国家的工作。代表们一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,按照党中央决策部署,全党全国各族人民紧密团结,乘风破浪推进党和国家事业发展取得新的重大成果。(下转3版)

## 从人民中汲取磅礴力量

### 习近平总书记同出席2020年全国两会代表委员共商国是纪实



新华社记者霍小光、张晚松、邹伟、朱基钗

阻击新冠肺炎疫情,决胜全面小康、决战脱贫攻坚。2020年有多么不容易,今年的全国两会就有多么不平凡。连日来,习近平总书记分别参加十三届全国人大三次会议内蒙古、湖北代表团审议,出席解放军和武警部队代表团全体会议,看望参加全国政协十三届三次会议的经济界委员并参加联组会,同代表委员们亲切交流、共商国是,凝聚起中华民族万众一心、攻坚克难,决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的磅礴力量。

#### 心系人民

“保护人民生命安全和身体健康,我们可以不惜一切代价”湖北省十堰市太和医院党委书记、院长罗杰代表没有想到,三天之内,习近平总书记两次提到了他。

“今天上午,代表通道上一位来自湖北的全国人大代表接受记者采访时说的话,让我印象深刻。”5月22日下午,人民大会堂东大厅,习近平总书记来到他所在的内蒙古代表团参加审议。谈及新冠肺炎疫情防控斗争,习近平讲述了这样一个细节——“这位代表对记者说,湖北救治的80岁以上的新冠肺炎患者有3000多人,其中一位87岁的老人,身边10来个医护人员精心呵护几十天,终于挽救了老人的生命。”“什么叫人民至上?这么多人围着一个病人转,这真正体现了不惜一切代价。”习近平总书记动情地说。总书记提到的这位人大代表正是罗杰。连续数月奋战在抗疫一线,从抗击疫情决胜之地,走进人民的参政议政殿堂,罗杰内心感慨良多。两天之后的5月24日下午,湖北代表团审议现场,罗杰坐在习近平总书记对面,第一个发言。刚开口,他就被总书记记认了出来。“你是罗杰吧?”“是的。”疫情发生以来,湖北和武汉的情况,时刻牵动着习近平总书记的心。

3月10日,在疫情防控的关键时刻,习近平总书记飞赴武汉,指导战“疫”,为湖北人民加油鼓劲。时隔两个多月,习近平总书记再次来到湖北人民中间。“这次两会,根据疫情防控需要,中央领导同志都减少了下团组次数。我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表,我要看望一下大家。”总书记说。特殊的安排,特别的关切,温暖着代表们的心,也温暖着湖北人民的心。此刻回首,感慨万千。2020年,在中华民族的历史上,留下了怎样惊心动魄的篇章?面对新冠肺炎疫情,这次新中国成立以来传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的重大突发公共卫生事件,以习近平同志为核心的党中央坚定坚决、果敢果断,把人民生命安全和身体健康摆在第一位。在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下,14亿中国人民打响了一场气壮山河的人民战争、总体战、阻击战。为了战“疫”需要,今年全国两会推迟两个多月举行,这可谓非常时期的非常举措。经过艰苦卓绝的努力,武汉保卫战、

湖北保卫战取得决定性成果,疫情防控阻击战取得重大战略成果。现在,一年一度的国之盛会再次召开,本身就是中国抗疫取得重大战略成果的显著标志。“武汉的企业复工复产了,孩子们陆续上学了,医院正常接诊了,商场超市都开了,那个有活力的大武汉回来了。”5位代表先后发言,向总书记汇报了湖北和武汉从疫情中“重启”和“重生”的情况,话语里充满激动。来自武汉市第二轻工业学校的禹诚代表,带来了武汉人民的心里话。疫情期间,她下沉到武汉爱家国际社区当起了志愿者。“总书记,您到湖北考察时说,武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。不到一个星期,活鱼就送到了我们社区。有位80多岁的廖大爷激动地说,没想到这么严重的疫情,还能吃到鲜活的鱼,谢谢党、谢谢政府。”讲到动情处,禹诚哽咽了。她从座位上站起身来深深鞠了一躬。“来之前,大家委托我一定要说一声‘谢谢’!感谢总书记,感谢党中央,感谢所有支持湖北和武汉的全国人民和各界朋友们。”

会场里,掌声经久不息。“听了大家的发言,我十分感动。”习近平总书记深情地说,“湖北人民、武汉人民为疫情防控作出了重大贡献,付出了巨大牺牲。武汉不愧为英雄的城市,湖北人民和武汉人民不愧为英雄的人民。我向在座各位、向湖北各族干部群众致以诚挚的问候和衷心的感谢!”“中国共产党根基在人民、血脉在人民。党团结带领人民进行革命、建设、改革,根本目的就是为了让人民过上好日子,无论面临多大挑战和压力,无论付出多大牺牲和代价,这一点都始终不渝、毫不动摇。”在内蒙古代表团,习近平总书记以“人民”为关键词,从党的理想信念、性质宗旨、初心使命谈起,深刻诠释这两个字的内涵。论及坚持人民至上,习近平总书记引用古语这样表示:“古人讲:‘与天下同利者,天下持之;擅天下之利者,天下谋之。’党章明确规定,我们党没有自己特殊的利益,党在任何时候都把群众利益放在第一位。”习近平总书记同大家谈起两会前夕去山西考察调研的体会:“我在大同的有

机黄花标准化种植基地同村民们说,中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。”人民至上!这正是中国共产党人矢志奋斗的初心,正是习近平总书记的执政理念。只有站在这个“原点”,才能真正理解这句话的分量——“保护人民生命安全和身体健康,我们可以不惜一切代价。”造福人民“共同富裕、全面小康,大家一起走这条路”如期实现脱贫攻坚目标,这是习近平总书记心中牵挂的一件大事。2013年以来,他每年都在全国两会上同代表委员共商脱贫攻坚大计。“目前,全国还有52个贫困县未摘帽,2707个贫困村未出列,建档立卡贫困人口未全部脱贫。”5月23日上午,北京铁道大厦,看望参加全国政协十三届三次会议经济界委员,习近平主席拿出这样一份任务清单。(下转3版)